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Czas pracy 120 minut

Instrukeja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 18 stron (zadania
28 — 54). Ewentualny brak zglos przewodniczacemu zespolu
nadzorujacego egzamin.

W  rozwiazaniach zadan przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
Podczas egzaminu mozesz korzysta¢c z olowka i gumki
(wytacznie do rysunkow), linijki, lupy oraz kalkulatora.
Wypelnij te czes¢ karty odpowiedzi, ktora koduje zdajacy.
Nie wpisuj zadnych =znakéow w czgSci przeznaczonej
dla egzaminatora.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja date¢ urodzenia i PESEL.
Zamaluj M pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL.

Bledne zaznaczenie otocz kotkiem @ i zaznacz wlasSciwe.

Zyczymy powodzenia!

ARKUSZ 11

MAJ
ROK 2006

Zarozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

lacznie
50 punktow

Wypeknia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy

PESEL ZDAJACEGO

KOD
ZDAJACEGO
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Zadanie 28. (1 pkt)
Do podanych nizej miejscowosci dobierz odpowiadajaca im godzing czasu slonecznego
wiedzgc, ze w Warszawie (52°15’ N, 21° E) jest godzina 10” czasu slonecznego.

A. 18%
1. Madryt (3°W, 40°N) B. 8%
2. Brisbane (153°E, 27°S) C. 222
D. 10
| FERUROR 2,
Zadanie 29. (2 pkt)

a) Podaj, ktorg z form oznaczonych na rysunku literami A i B budujg osady aluwialne.

A‘Mu.\.\. =;é:h_ Zatoka q’,, T ey ]

0 50 km E planowany przekop
L ) przez mierzeje

b) Wymien dwie przyrodnicze cechy Zatoki Gdanskiej sprzyjajace powstawaniu
formy A.

Zadanie 30. (1 pkt)

W granicach polskiej czgsci Mierzei Wislanej projektowana jest budowa sztucznego przekopu
(rysunek z zadania 29.).

Podaj dwie Kkorzysci gospodarcze, jakie ta inwestycja moZze przynies¢ gminom
polozonym nad Zalewem Wislanym.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
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Zadanie 31. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiono schematyczny przekroj geologiczny przez Tatry.
Fy
_____ £
- T - C
-~ =]
e PLASZCZou,,.  “~e_ & T s
Nr = N = @ =1
EG{ 2 o [c] @ a
e~
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"0 —g ‘__,,.--— S — ~ -
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‘\\ ~ p-\‘
i ~

(=] - granity — karbon (&3 - piaskowce, dolomity, wapienie — trias/jura
BB - wapienie, piaskowce - trias/jura {75 - wapienie, margle — kreda
B - wapicnic kreda 5SS - piaskowce, tupki - trzeciorzed

Korzystajgce z rysunku, uszereguj podane nizej wydarzenia geologiczne od najstarszego
do najmlodszego, wpisujgc do ramki cyfry odpowiadajace wydarzeniom.

. Faldowanie osadow w wyniku nacisku ptyt litosfery.

. Niszczenie osadow plaszczowinowych i trzonu granitowego przez czynniki zewngtrzne.
Odrywanie ptaszczowin od podloza i przesuwanie w kierunku polnocnym.

. Intruzja magmowa.

. Gromadzenie osadéw w zbiorniku morskim.

Ul-hs.ﬂmn—

Wydarzenie najstarsze Wydarzenie najmtodsze

Zadanie 32. (2 pki)
Podkresl wlasciwe okreslenia w nawiasach, tak aby zdania przedstawialy zalezno$ci
zachodzace mig¢dzy elementami Srodowiska.

a) Zamarzanie wsigkajacej w szczeliny skalne wody moze doprowadzi¢ do (rozpuszczania
skal i powstawania naciekow / tuszczenia si¢ skal i powstawania ostancow / rozpadu
blokowego skal i powstawania gotoborzy).

b) Sudety jako gory zrgbowe powstaly w wyniku (ruchow epeirogenicznych / intruzji
magmowych / ruchéw tektonicznych).

¢) W Kotlinie Warszawskiej wystgpuja wody subartezyjskie, co uwarunkowane jest
(antyklinalnym utozeniem warstw skalnych / nieckowatym uloZeniem na przemian
warstw nieprzepuszczalnych i przepuszczalnych / potozeniem obszaru w strefie granicy
platformy wschodnioeuropejskiej).

Nr zadania 28. 29. 30. 31. 32.

Wypelia  'Maks, Ticzba pkt 1 2 1 2 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 33. (3 pkt)

Na mapie przedstawiono rozmieszczenie stacji klimatycznych w Afryce.

-
i?ﬂ*u: k Kgzionnics, > | —
IO b-Cop B = -
L _-lh _L-j' —
0 1000 2000km T
L1
'.J'EF’/ 402

a) Wyjasnij, podajac dwa argumenty, dlaczego opady w stacji A s3 mniejsze niz opady
w stacji B, mimo ze obie stacje leza nad morzem.

g

T T T L T T T T T
B T T T L L T T T P

b) Wyjasnij dajac d g ty, dl go stacje C i D roznig si¢ dob i
litudami t tury iet
amplitudami temperatury powletrza.

B L T T L L L L L LT T T T T T

¢) Podaj, dla ktorej stacji klimatycznej — E czy F — wlasciwe s3 dane zamieszczone
w tabeli.

| II [ OI | IV | V | VI (vl |[vill| IX | X | XTI | XII | Rok

t 23,8 126,630,3(34,0 34,0 31,6/28,8|27,0|29,0]|30,6128,2(24,7|29,0

0 04 ] 0,1 3 8| 37 80142 208 | 84| 19| 0.2 0 | 582
t — érednia temperatura miesigczna w °C o — opady miesigczne w mm
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Zadanie 34. (2 pkt)

Uzupelnij tabelg, przyporzadkowujac poszczegélnym typom genetycznym jezior
wlasciwg im charakterystyke oraz odpowiedni przyklad jeziora, dobierajac je z nizej
podanych.

Charakterystyka jeziora:

1. Jezioro charakteryzuje si¢ duza glgbokoscia oraz wydtuzonym ksztaltem. Strome brzegi

jeziora wynikaja z potozenia w dolinie ryftowej.

2. Cecha charakterystyczna tego jeziora jest dos¢ duza powierzchnia oraz silnie
rozczlonkowana linia brzegowa z duza iloscia zatok i wysp. Wynika to z wypekienia
woda nieregularnych zagtebien.

. Male, ale gl¢bokie jezioro, ktore powstalo w miejscu wystgpowania pola firnowego.

. Jezioro posiada duza powierzchnig, ale niezbyt duza glgbokos¢. Woda moze by¢ stona,
poniewaz jest to pozostatos¢ dawnego morza.

B W

Przyktady jezior: A — Aralskie B — Czarny Staw nad Morskim Okiem
C - Tanganika D — Mamry

Charakterystyka

Jeziora Przyklad jeziora

Typ genetyczny jeziora

polodowcowe cyrkowe

tektoniczne

polodowcowe morenowe

Zadanie 35. (2 pkt)

W tabeli przedstawiono obroty w handlu zagranicznym Polski w 2002 roku.

Rok | Ogélem | Import | Eksport | Saldo
w min § USA

2002 96123 55113 41010

...............

a) Oblicz saldo handlu zagranicznego Polski. Wynik obliczen wpisz w odpowiednie
miejsce w tabeli.
Migjsce na obliczenia:

b) Tradycyjnym surowcem eksportowanym przez Polskg jest wggiel kamienny,
Zaznacz liter¢, ktéra oznaczono kraje nalezace obecnie, podobnie jak Polska,
do eksporterow wegla kamiennego.
A. Niemcy, Brazylia, Wielka Brytania, Francja
B. Australia, RPA, Stany Zjednoczone, Kanada
C. Wielka Brytania, Ukraina, Francja, Szwecja
D. Ukraina, Wielka Brytania, Argentyna, Zambia

Nr zadania 33. 34. 35.

W’}p.elnia Maks. liczba pkt 3 2 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 36. (2 pkt)
Podaj, ktore z wymienionych nizej czynnikow rozwoju rolnictwa odnosza si¢ do Wyzyny
Lubelskiej, a ktore charakteryzuja Nizing¢ Slaska.

COwp

= =

okres wegetacji trwajacy 220-230 dni

duze powierzchnie czarnoziemow i redzin

duze powierzchnie czarnych ziem i mad

$redni na tle kraju poziom kultury rolne;j

duzy udzial pracujacych w rolnictwie w ogolnej liczbie ludno$ci zawodowo czynnej
zuzycie nawozow sztucznych na 1 ha uzytkéw rolnych wyzsze niz srednio w kraju

Wyzyna Lubelska: ......... S iasainee 5 Saiasaine Nizina Slaska: .......... B, ) idi it

Zadanie 37. (3 pkt)

Dla kazdego z regionéw oznaczonych na mapie cyframi 1, 2, 3 podaj odpowiedni rodzaj
hodowli bydla (intensywna, ekstensywna) oraz przedstaw glowna przyczyn¢ duzej
koncentracji zwierzat hodowlanych.

REEION L: oottt e et e st e e e s e s n e s e saassa e ss e e essesssesasesaesssarseassesssasssarnssrnenseansesnsens

.....

.....

..................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................
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Zadanie 38. (1 pkt)
Na fotografii przedstawiono terasowa uprawg roslin.

g

Uzasadnij, czy sposob zagospodarowania obszaru przedstawiony na fotografii jest
korzystny dla rolnictwa. W uzasadnieniu przedstaw dwa argumenty.

.......................................................................................................................................................

Nr zadania 36. 37. 38.

Wypelnia  ['naks. liczba pkt 2 3 1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 39. (2 pkt)

Indie

Rys.

< Catkowita liczba ofiar tsunami
w krajach najsilniej dotknigtych

tym kataklizmem w grudniu 2004

roku.

Liczby  uwzgledniaja  ofiary

377 000

5 ( 4 é’} Lanka
| - $miertelne oraz mieszkancow
E g 491 008 pozbawionych dachu nad gtowa.
Sk Epicenirien
13.000

a) Podaj przyczyng trzesien ziemi, ktérych skutkiem jest wyst¢gpowanie tsunami
na przedstawionym na rysunku obszarze.

b) Podaj trzy cechy tsunami, ktore decydujag o Kkatastrofalnych zniszczeniach
na obszarach wystgpowania tego zjawiska.
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Zadanie 40. (2 pkt)

Przeczytaj tekst i wykonaj polecenie.

Wedhug publikowanych danych dwie trzecie Amerykan6w ma nadwage. Wkrotce otytosé
ijej nastgpstwa przeScigna palenie papierosow jako glowna przyczyng zgonow w USA.
Rocznie w Ameryce umiera dzi$ okoto 300 tysigey 0s6b z przyczyn zwiazanych w rozny
sposob z otylo$cia. 25% spozywanych w Ameryce warzyw stanowia ziemniaki konsumowane
W postaci przetworzonej na frytki. Malo sportu, rzadkoscia jest nawet zwykty spacer. Nawyki
zywieniowe ksztaltowane sa takze przez ceny zywnosci — stek z chudego migsa kosztuje kilka
razy wigcej niz kilka hot dogow.

Rocznie w USA zbiera si¢ 286 min ton kukurydzy. 57% produkowanej kukurydzy
wykorzystywane jest jako pasza dla zwierzat, dzigki czemu ceny migsa sa niskie, ale tez jest
ono duzo ttustsze. 5% kukurydzy przerabia sig na zawierajacy duzo fruktozy syrop — tanszy,
stodszy i tatwiejszy do zastosowania w przemysle spozywczym niz cukier. To wtasnie ten
syrop wskazuja dietetycy jako jedna z przyczyn tego, ze napoje gazowane sa w Ameryce tak
tanie, popularne i szkodliwe. Amerykanskie dziecko 10 — 15% swojej dziennej dawki kalorii
czerpie wlasnie z gazowanych napojow.

Zaproponuj cztery dzialania, Kktéore moga podjac¢ instytucje rzgdowe w USA,
aby przeciwdziala¢ narastajacemu problemowi otylosci w spoleczenstwie.

Zadanie 41. (3 pkt)
a) Do podanych gal¢zi lub branz przemyslu (1-3) dobierz glowny czynnik, Kktéry
decyduje o lokalizacji zakladow przemyslowych (A-D).

1. przemyst cukrowniczy i cementowy, A. wykwalifikowana sita robocza
2. przemyst odziezowy i kosmetyczny, B. baza energetyczna
3. przemyst celulozowo-papierniczy i wtokienniczy. C. baza surowcowa
D. zasoby wody
Odpowiedz: 1. ............ . 2: iniinisinin PR

b) Z podanych zakladow przemyslowych wypisz dwa o lokalizacji zwigzanej.

Cukrownia w Lapach, Elektrownia .,,Kozienice”, Kopalnia Wggla Brunatnego w Belchatowie,
Huta Miedzi w Legnicy

Nr zadania 39. 40, 41.

Wypelnia  'vjaks, liczba pkt 2 2 3
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 42. (2 pkt)

Wista jest osia przemystowa Polski. Wzdluz jej doliny zlokalizowano liczne o$rodki

przemystowe, ktorych przyktady i rozmieszczenie ilustruje zataczona mapa.

SN leed N QGrudaa‘dz )
g f ( \Q%w efe N\ ¢
3 B}Ldﬂﬂﬂ? .
1 @Tﬁmn — (
TN OWIoc}aWQk =N
N / \» @ : N
| T Plock V\arszdwa
- | S W e
T TN . \ T 1 s
\ R 31 ) \ —
1§ N - ~
) ) ) { (®) Pulawy
\ b ™, Y I | | A )

/ | \

> — \ \ — ' O{dmubrtf:g
c5Pt>lan|ec BN

OKrakow ( ' P
(. PP

!
5

Uzupelnij tabelkg¢, wpisujac po dwa przyklady osrodkéow przemyslowych

reprezentujacych wskazane w tabeli gal¢zie lub branze przemyshu.

Przemysl metalurgiczny Przemysl nawozow sztucznych

Zadanie 43. (1 pkt)

Pomimo zlokalizowania nad Wista licznych o$rodkéw przemystowych, rzeka ta nie odgrywa

znaczacej roli w zegludze srodladowe;j Polski.

Podaj dwie przyrodnicze przyczyny marginalnego znaczenia Wisly w transporcie

wodnym.
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Zadanie 44. (2 pkt)
Tabela: Wydobycie ropy naftowej na Bliskim Wschodzie w 2002 r.

Lp. Kraj Wielko$¢ wydobycia Udz‘fy‘zsr;z;l‘:“m
w mlin ton

w %

1. | Arabia Saudyjska 394 12,3
2. Iran 181 5.5
3. Irak 115 3.6
4. | Kuweijt 101 3.1
5. | Zjednoczone Emiraty Arabskie 99 3.0
6. Libia 66 2,0
7. | Bgipt 41 13
8. Katar 33 1.0
Razem 1030 31.8

Swiat 3329 100,0

Wrykorzystujae wlasng wiedz¢ oraz dane z tabeli wyjasnij, dlaczego konflikt zbrojny
w regionie Zatoki Perskiej moze byé niebezpieczny dla <wiatowej gospodarki.
Uwzglednij w wyjasnieniu dwa argumenty.

Zadanie 45. (1 pkt)

Sposréd podanych w tabeli (zadanie 44.) krajéw, wymien trzy kraje polozone nad
Zatoka Perska, w ktérych w koncu XX wieku mialy miejsce konflikty zbrojne
z sgsiadami.

Lo 3 2 e P
) . Nr zadania 42, 43. 4. 45.
“n’_d“:a , [Miaks. liczba pkt 2 1 2 1
SEERREESRORs Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 46. (2 pkt)
Na wykresie przedstawiono przyrost naturalny ludnosci Polski w okresie 1946-2001.

tys. I

900 y Urodzenia Zywe |

3 Przyrost naturalny !
— Igony

800

700 -+ \

ati _/ s \ | y |/

00

400 r

/"JA\‘ I
300 AN Van .
’/d’ Kai A, ] |
TR ] |

200 l E 1
g LLLLL A

1946 1950 1955 1960 1965 1970  197% 1980 1983 1990 1985 2001

a) Napisz, ktory z wyroznionych na wykresie rocznikow: 1955, 1970, 1983, 2001 nalezy
do wyzu kompensacyjnego.

b) Korzystajac z wykresu, sformuluj dwa wnioski odnoszace si¢ do ksztaltowania sig¢
przyrostu naturalnego ludnosci Polski w latach 1946-2001.

10 L L L T L T T LI L L LTI T T Ty
T T T T T T T L L T T T T P

T T L T T T T L L LI L LT T T T TP

20 LI L L T T T LTI
T T T L L R T

T T T T T T T T T TP
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Zadanie 47. (2 pkt)

Na mapie przedstawiono rozmieszczenie wybranych rodzin i grup jezykowych w Europie.

Vi A

3?0 720 10?0 km
I !

Cc

a) Napisz, ktora z grup krajow oznaczonych na mapie sygnaturami: A, B, C nie nalezy
do rodziny jezykow indoeuropejskich.

OdpowiedzZ: .........ccovvvevveceennenn.
b) Sposrod krajow oznaczonych na mapie cyframi od 1 do 4 jeden nalezy do innej

grupy jezykowej niz pozostale. Podaj nazwg tego kraju.

OdpowiedzZ: .......ccoevevevveeeernnnne

Nr zadania 46. 47.

Wypelnia Vo, liczba pkt 2 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 48. (2 pkt)
Zadanie wykonaj, korzystajac z zalaczonego tekstu i piramidy wieku ludnos$ci Chin.

Politykg obnizania przyrostu naturalnego rzady Chin prowadza od lat 50. XX wieku.
Na poczatku lat 80. przepisy dotyczace kontroli urodzen jeszcze zaostrzono, wprowadzajac
zasadg jednego dziecka w rodzinie. Chcac ograniczy¢ liczbg potomstwa, przesunigto wiek
zawierania malzenstw, wprowadzono bodzce ekonomiczne w postaci premii gotowkowych,
szybszego przydziatu mieszkan, dluzszego urlopu macierzynskiego, lepszej opieki medyczne;j
dla jednego dziecka. Powyzsze zachgty okazaly si¢ wystarczajace w mieScie (tam przyrost
wyraznie si¢ obnizyl), ale nie na wsi, gdzie mieszka 2/3 ludno$ci. Na przeszkodzie stoi
mentalnos$¢ wiesniakow, preferujacych liczne rodziny i posiadanie potomkow ptei meskiej.

Kontrola urodzen w polaczeniu z mentalnoscia spoleczenstwa powoduje, ze deformacja
w strukturze wieku i plci narasta. Np. proporcja zgonéw noworodkow plci meskiej i zeniskiej
ksztattuje si¢ w Chinach jak 0,7 do 1. Jest to niewatpliwie skutek drastycznych rozwiazan
podejmowanych przez rodzicow. Widzac niekorzystne symptomy swej polityki, rzad zaczat
nieSmiato zezwalaé¢ na posiadanie dwojga dzieci w przypadku malzenstw jedynakow.

Meczyim Chmy 2001 r. Kobiety
;-_[934 !LL'/ nadwyzka liczby kobiet
75-79 nad liczbg mezczyzn

| 70-74 AR

I 65-69 |

L I 60-64 !
nadwyzka liczby 55-59 ]
mgzczyzn nad 50—5; ] ]
liczbg kobiet .-. 40—44454 I
35-39 i
30-34 ]
25-29 |
20-24 |
15-19 ]

10-14 |
5-9 |
T T T T T -4 T T I

70 6 ® 4 3 =22 10 0 0 10 20 30 4 5% 60 70
‘ludnosc¢ w milionach

Podaj dwie cechy ludnosci Chin, ktore odzwierciedlaja polityk¢ demograficzng tego
kraju.

Zadanie 49. (2 pkt)

Wsréd demografow na $wiecie przewaza przekonanie, ze polityka demograficzna Chin,
pomimo znacznego obnizenia przyrostu naturalnego, nie powinna by¢ nasladowana przez
kraje przezywajace eksplozjg¢ demograficzna. Przedstaw trzy argumenty uzasadniajgce
te tezg.

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 50. (2 pkt)
Afryka jest kontynentem o niewielkiej ggstosci linii kolejowych, co przedstawiono
na ponizszej mapie.

Port Sudan

Dzibuti

Abidzan Lago .
-

t Ei Dar es-Salaam
]
b

Luanda
Lobito ®s

0 600 1200 1BCO km

Maputo

linie kolejowe

" gidwne porty

Kapsztad Poart Eiizabeth

Podaj po dwa czynniki przyrodnicze i pozaprzyrodnicze, ktére wplynegly na gestosc
i rozmieszczenie linii kolejowych w Afryce.

Czynniki przyrodnicze:

10 B E R BRI I E RIS IR R R RIS RN E AR IR IR ARSI E IR R I E IR E RS E IR E SIS E SRR R IR RS

Czynniki pozaprzyrodnicze:

].0 T L T T T LT T T T T TP

Nr zadania 48. 49, 50,

Wypelnia  ['nias, liczba pkt 2 2 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 51. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiono zmiany powierzchni Jeziora Aralskiego w latach 1960-2000.
Aralsk
P Aralsk Aralsk
o o

Mujnak

0 150 300 km
L 1 1

1960 r. 1992 . 2000 r.

Nadmierne nawadnianie upraw bawelny w Uzbekistanie i Turkmenistanie przez wody rzek
Amu-darii i Syr-darii, uchodzacych do Jeziora Aralskiego, spowodowalo zmiany
w srodowisku przyrodniczym oraz gospodarce regionu.

Korzystajgc z zamieszczonego rysunku oraz wlasnej wiedzy podaj po dwie negatywne
przyrodnicze oraz gospodarcze konsekwencje nadmiernego poboru wod rzecznych do
nawadniania pol w tym regionie.

Konsekwencje przyrodnicze:

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

Zadanie 52. (1 pkt)

Jednym z coraz czgsciej wykorzystywanych wskaznikow rozwoju spoteczno-ekonomicznego
jest wskaznik HDI (Human Development Index ).

Zaznacz trzy z wymienionych miernikéw, ktére uwzglednia ten wskaznik.

A. Dhugosé¢ przecigtnego trwania Zycia.

B. Wielkos¢ PKB na mieszkanca.

C. Udzial w swiatowej produkcji wyrobow elektronicznych.

D. Struktura zatrudnienia ludnosci.

E. Wielkosci opisujace wyksztatcenie np. dostgp do oswiaty, umiejg¢tnos¢ czytania i pisania.
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Zadanie 53. (2 pkt)

Euroregiony utworzone na wschodniej granicy Polski odznaczaja si¢ znacznie mniejsza
spoteczno-kulturalna w poréwnaniu z

aktywnoscia gospodarcza i
na zachodniej i potudniowe;j granicy kraju.

Przedstaw dwie przyczyny, ktéore o tym decyduja. Wykorzystaj wlasng wiedze

i zalaezong mape.

euroregionami
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Zadanie 54. (1 pkt)

Podaj przyczyny uznania wspélpracy na rzecz ochrony S$rodowiska za dzialanie
priorytetowe w euroregionie Nysa.

Nr zadania
Maks. liczba pkt 1 1 2 1

Uzyskana liczba pkt

Wypelnia
egzaminator!
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